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Prilepi nalepko s §ifro.

Tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

8. razred

Podro¢no tekmovanje, 25. marec 2011

Al | A2 A3 | A4 | A5 B1 B2 B3

Naloge reSujes 90 minut. Uporabljas lahko pisalo, geometrijsko orodje, Zepno rac¢unalo ter
list s fizikalnimi obrazci in konstantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred
pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se tockuje
z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno tocko, neodgovorjeno
vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B resuj na tej poli. V sklopu B je Stevilo tock za
pravilno resitev navedeno pri nalogi. Negativnih toc¢k v sklopu B ni.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Ena klaftra ali seZenj meri 6 Cevljev, en ¢evelj meri 12 palcev, en palec meri 12 ¢rt. Dunajska
postna milja meri 4000 seZnjev ali 7,5859 km. Koliko milimetrov meri ¢rta? Priblizno

(A) 0,22 mm. (B) 0,26 mm. (C) 2,2 mm. (D) 2,6 mm.

A2 Na mizi je tehtnica, na tehtnici pa miruje telo z maso 1 kg, ki ga vlece navzgor silomer s
silo 2 N. Masa silomera je 100 g, masa tehtnice je 800 g. Koliksna je sila mize na tehtnico?

(A)8N. (B) 16 N. (C) 18 N. (D) 19 N.

A3 Tocki A in B sta v razli¢nih krakih vezne posode na isti
viSini. Oba kraka posode sta na vrhu odprta. V vezni
posodi je v nekem trenutku voda, kot kaZe slika. Katera
trditev o tlakih v tockah A in B je pravilna?

(A) V tocki A je tlak vedji kot v tocki B.

(B) V tocki B je tlak vedji kot v tocki A.

(C) Tlak v tocki A je enak tlaku v tocki B.

(D) Ne moremo dolociti, kateri tlak je vegji.

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni $oli



Podro¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred

A4 Na gladino vode poloZimo prazno posodo, ki se v vodi delno

potopi, kot kaZe slika na desni. Na posodi so oznake, ki kaZejo, 00—
kolikSen del prostornine posode je pod vodo. Prostornina sten 0.50
posode je zanemarljiva. Potem v posodo previdno nalijemo to- 0.25

liko lanenega olja, da se posoda potopi do roba. Katera slika
pravilno kaZe posodo, potopljeno do roba?

(A) (B) © (D)
A5 Na telo delujejo tri sile, ki so po velikosti enake /3 =1N, F;, =1,5Nin F; =2 N. Koliksna
je najmanjsa mogoca velikost rezultante teh sil?

(A) O N. (B)0,5N. (C) 1,5N. (D) 2,5N.

B1 Na vrvici sta obeSeni dve vrecki, kot kaze slika. Vrvica je v tockah A in D pritrjena na
strop. V tocki B je vozel, z njega visi vreca z maso 4 kg. V tocki C je drug vozel, s katerega
visi druga vreca z neznano maso.

3
(a) Narisi sile, ki delujejo v vozlu B. Sile risi v merilu, kjer 1 cm pomeni silo 10 N. S
kolikSnima silama sta napeti vrvici BA in BC?
4
(b) Narisi sile, ki delujejo v vozlu C, v istem merilu kot prej. Kolik$na je masa vrece, ki
visi s tega vozla? Bl




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred

B2 Marjanov ekspander za ojacanje miSic je sestavljen iz
dveh rocajev ter petih enakih in med seboj vzporednih
vzmeti. Vzmeti lahko Marjan posami¢no snema. Ko
oba rocaja povezuje ena sama vzmet, jo Marjan s silo
20 N raztegne za 50 mm.

(a) Koliksen je koeficient proZnosti ene vzmeti k;?

(b) Marjan namesti na ekspander dve vzmeti. Potem ga z JoZetom raztegujeta tako, da
vlece Marjan en rocaj v eno smer, JoZe pa drugega v nasprotno smer. S koliksno silo
vlece JoZe rocaj, ko je ekspander raztegnjen za 100 mm?

U—D

(c) Dve vzmetiiz vprasanja b) bilahko zamenjali z eno samo, ki bi se raztegovala enako,
kot se raztegujeta dve vzporedno povezani vzmeti. KolikSen bi bil njen koeficient
proznosti ky?

(d) Marjan in JoZe naredita poskus, s katerim ugotavljata, kako je raztezek ekspanderja
odvisen od Stevila vzmeti. Na ekspander dodajata vzmeti, za¢neta z eno in koncata
s petimi. V vseh primerih vleceta vsak svoj rocaj z nespremenjeno silo 20 N. V
razpredelnico napisi, kolikSen raztezek ekspanderja izmerita pri dolo¢enem Stevilu
vzmeti.

St. vzmeti 1 2 3 4 5

raztezek [mm)]

(e) Narisi graf, ki kaZe, kako je pri
nespremenjeni sili 20 N raztezek
ekspanderja odvisen od $tevila vzpo-
redno povezanih vzmeti.




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred

(f) Potem se Marjan in JoZe domislita, da lahko vzmeti povezeta tudi zaporedno; eno 5
za drugo, kot kaZe slika za primer dveh vzmeti.

G——0D

V vseh primerih vleceta vsak svoj rocaj z nespremenjeno silo 20 N. V razpredelnico
napisi, kolikSen raztezek ekspanderja izmerita pri dolo¢enem Stevilu vzmeti.

St. vzmeti 1 2 3 4 5 3 B2

raztezek [mm)]

B3 Tone ima v garaZi odprt sod z nafto. Sod je v obliki valja z vi$ino 1,6 m in plos¢ino dna
80 dm?. V njem je 1000 1 nafte z gostoto 800 kgy Zra¢ni tlak je 100 kPa.

m

(a) Na kateri viSini nad dnom soda je gladina nafte? 1

(b) Koliksen je tlak v sodu ob dnu? Rezultat zapisi v kPa. 5

(c) Sod ima 30 cm nad dnom ¢&ep, ki tesni luknjo s plos¢ino 8 cm®. S kolik$no silo [5
pritiska nafta na cep?

(d) S koliksno silo sod zadrZuje ¢ep? D)

> B3




Prilepi nalepko s §ifro.

Tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

9. razred

Podro¢no tekmovanje, 25. marec 2011

Al | A2 | A3 | A4 | A5 B1 B2 B3

Naloge reSujes 90 minut. Uporabljas lahko pisalo, geometrijsko orodje, Zepno rac¢unalo ter
list s fizikalnimi obrazci in konstantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred
pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se tockuje
z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno tocko, neodgovorjeno
vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B resuj na tej poli. V sklopu B je Stevilo tock za
pravilno resitev navedeno pri nalogi. Negativnih tock v sklopu B ni.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Lokomotiva vlece vagon s stalno silo po vodoravnih tirih. Kaj se dogaja s kineti¢no ener-
gijo vagona, Ce sta trenje in upor zanemarljiva?

(A) Se ne spreminja. (B) Se povecuje. (C) Se zmanjsuje. (D) Vagon nima W.

A2 Imamo dve toplotno izolirani posodi. V prvi posodi so 4 litri vode pri temperaturi 15 °C,
ki jih segrejemo do 20 °C. V drugi posodi sta 2 litra vode pri temperaturi 80 °C, ki ju
segrejemo do 85 °C. Katera izjava je pravilna?

(A) Vodi v prvi posodi smo dovedli ve¢ toplote.
(B) Vodi v drugi posodi smo dovedli ve¢ toplote.
(C) Vodi v prvi posodi smo dovedli toploto, v drugi posodi pa je voda toploto oddala.

(D) Vodi v prvi in drugi posodi smo dovedli enako toplote.

A3 Miha je 16. februarja v Postojni meril dolZino in smer sence palice, zapi¢ene navpicno v
vodoravna tla. KriZec oznacuje tocko, v kateri je imel zapic¢eno palico. S pikami je na listu
oznacil lego krajisca sence palice ob 10.02 in 11.40. Katera slika pravilno kaZe njegovi
meritvi?

(A) (B) © " (D)

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni $oli



Podro¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred

A4 V vezje veZemo zaporedno dve enaki Zarnici, odprto stikalo in vir napetosti. Vzporedno
s prvo Zarnico veZemo ampermeter. Kaj se zgodi, ko sklenemo stikalo?

(A) Nobena zarnica ne sveti. (B) Prva Zarnica sveti, druga pa ne.
(C) Druga Zarnica sveti, prva pane. (D) Obe Zarnici svetita.
A5 Z vrhov treh enako visokih, a razli¢no oblikovanih klancev spus¢amo avtomobilcek, ki

se po klancih giblje brez trenja in upora. Pri spustu po vseh treh klancih avtomobil¢ek
opravi enako pot. Kaj lahko reces o ¢asu voZnje avtomobilc¢ka z vrha do dna klanca?

(A) Vsi ¢asi voznje so enaki.
(B) Cas voznje na klancu B je najvedii.

(C) Cas voznje na klancu C je najvegji. ° c

(D) Zanapoved, ¢as katere voZnje je najvedji, imamo premalo podatkov.

B1 Po shemi na sliki sesta-
vimo vezje. Merimo toko-
ve skozi vse tri Zarnice.
Ampermetra A, in Aj sta
na fotografijah.

(a) Koliksen tok tete skozi Zarnico Z,?
(b) Koliksen tok tete skozi zarnico Z3?
(c) Koliksen tok te¢e skozi zarnico Z,?
(d) Koliksen naboj se pretoci skozi vir napetosti v 10 minutah?

(e) Na isti vir napetosti veZemo v
novo vezje zarnice Zl, 22 in 23
tako, da vsaka od njih in vse
hkrati svetijo najmoc¢neje. Narisi
to vezje.

> Bl




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred

B2 Se vedno veljavni svetovni rekord v teku na 100 m je postavil As[m] | At[s]
Usain Bolt leta 2009 na svetovnem prvenstvu v Berlinu. Bolt je
takrat pretekel 100 m v ¢asu 9,58 s. V razpredelnici so zapisani 0—-20 | 28
¢asi, v katerih je pretekel prvih 20 m (od startne ¢rte), drugih 20 m 20—40 | 1,75
(med oddaljenostma 20 m in 40 m od startne ¢rte), ... in zadnjih 10 560 | 167

20 m pred ciljem.
60 — 80 | 1,61

koliks ¢no hitrostjo je tekel Bolt?
(@) Skoliksno povpre¢no hitrostjo je tekel Bo 80 — 100 | 1,66

(b) Na katerem odseku je Bolt tekel najhitreje in kolik$na je bila tam njegova povprecna
hitrost?

(c) Predpostavi, da je tekel Bolt na prvih dvajsetih metrih od startne ¢rte enakomerno
pospeseno. Koliksen je bil tam njegov povprecni pospesek?

(d) V koordinatni sistem narisi graf, ki kaZe, kako se je Boltova oddaljenost od startne
¢rte med celotnim tekom spreminjala s ¢asom.

(e) V isti koordinatni sistem narisi (skiciraj) graf tekaca, ki je tekel so¢asno z Boltom na
sosednji progi. Tedi je zacel v istem trenutku kot Bolt z istega mesta (izza startne
¢rte). Od 5. sekunde je tekel enako hitro kot je tekel od 5. sekunde Bolt, a je bil
takrat, ko je pritekel Bolt mimo ciljne ¢rte, 20 m za njim.

3 B2




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred

B3 Na smucarski letalnici je zacetek zaletiSca
57 m nad odsko¢no mizo. Robi se spusti
po zaletiS¢u in doseZe tik pred odskoc¢no

mizo hitrost 101 kTm Na skoraj vodoravni
odsko¢ni mizi, ki je dolga 7,0 m, se odriva
v smeri natan¢no navpi¢no navzgor. Robi-
jeva teZa je 610 N.

(a) Koliko mehanske energije izgubi Robi na zaletiS¢u zaradi trenja in upora?

(b) Koliko ¢asa traja njegov odriv, ¢e se odriva med voZnjo po celi vodoravni odsko¢ni
mizi? Spremembo vodoravne komponente njegove hitrosti med odrivom na mizi
lahko zanemaris.

(c) Takoj po odrivu je navpi¢na komponenta njegove hitrosti v smeri navzgor 3,0 % S
koliksno povprecno silo se Robi odriva od odsko¢ne mize?

(d) Zakoliko se med odrivom, ki se dogaja med voznjo po celotni odsko¢ni mizi, poveca
Robijeva potencialna energija?

> B3




Prilepi nalepko s §ifro.

Tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

8. razred

Podro¢no tekmovanje, 25. marec 2011

Al | A2 A3 | A4 | A5 B1 B2 B3

Naloge reSujes 90 minut. Uporabljas lahko pisalo, geometrijsko orodje, Zepno rac¢unalo ter
list s fizikalnimi obrazci in konstantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred
pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se tockuje
z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno tocko, neodgovorjeno
vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B reSuj na tej poli. V sklopu B je stevilo tock za
pravilno resitev navedeno pri nalogi. Negativnih tock v sklopu B ni.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Ena klaftra ali seZenj meri 6 Cevljev, en ¢evelj meri 12 palcev, en palec meri 12 ¢rt. Dunajska
postna milja meri 4000 seZnjev ali 7,5859 km. Koliko milimetrov meri ¢rta? Priblizno

(A) 0,22 mm. (B) 0,26 mm. (©) 2,2 mm. (D) 2,6 mm.

A2 Na mizi je tehtnica, na tehtnici pa miruje telo z maso 1 kg, ki ga vlece navzgor silomer s
silo 2 N. Masa silomera je 100 g, masa tehtnice je 800 g. Kolik3na je sila mize na tehtnico?

(A)8N. (B) 16 N. (C) 18 N. (D) 19 N.

A3 Na vsako stran ravnovesne tehtnice poloZimo $tiri enake
opeke tako, da je tehtnica v ravnovesju. Katera trditev o
tlakih v tockah A in B je pravilna?

(A) V tocki A je tlak vedji kot v tocki B.

(B) V tocki B je tlak vedgji kot v tocki A.
(C) Tlak v tocki A je enak tlaku v tocki B. A 5
(D) Ne moremo dolociti, kateri tlak je vegji. *

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni $oli

FLEKSIBILNI PREDMETNIK



Podroc¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

A4 Kocka iz aluminija z robom, dolgim 1 cm, ima enako maso kot kocka iz zlata. Koliksna
je priblizna dozina roba zlate kocke?

(A) 0,14 cm. (B) 0,37 cm. (C) 0,52 cm. (D) 0,61 cm.

A5 Na telo delujejo tri sile, ki so po velikosti enake /3 =1N, F;, =1,5Nin F; =2 N. Koliksna
je najmanjsa mogoca velikost rezultante teh sil?

(A) ON. (B) 0,5 N. (C)1,5N. (D) 2,5 N.

B1 Na vrvici sta obeSeni dve vrecki, kot kaze slika. Vrvica je v tockah A in D pritrjena na
strop. V tocki B je vozel, z njega visi vreca z maso 4 kg. V tocki C je drug vozel, s katerega
visi druga vreca z neznano maso.

(a) Narisi sile, ki delujejo v vozlu B. Sile ris$i v merilu, kjer 1 cm pomeni silo 10 N. S
kolik$nima silama sta napeti vrvici BA in BC?

(b) Narisi sile, ki delujejo v vozlu C, v istem merilu kot prej. KolikSna je masa vrece, ki
visi s tega vozla?

3> Bl




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

B2 Marjanov ekspander za ojacanje miSic je sestavljen iz
dveh rocajev ter petih enakih in med seboj vzporednih
vzmeti. Vzmeti lahko Marjan posami¢no snema. Ko
oba rocaja povezuje ena sama vzmet, jo Marjan s silo
20 N raztegne za 50 mm.

(a) Koliksen je koeficient proZnosti ene vzmeti k;?

(b) Marjan namesti na ekspander dve vzmeti. Potem ga z JoZetom raztegujeta tako, da
vlece Marjan en rocaj v eno smer, JoZe pa drugega v nasprotno smer. S koliksno silo
vlece JoZe rocaj, ko je ekspander raztegnjen za 100 mm?

U—D

(c) Dve vzmetiiz vprasanja b) bilahko zamenjali z eno samo, ki bi se raztegovala enako,
kot se raztegujeta dve vzporedno povezani vzmeti. KolikSen bi bil njen koeficient
proznosti ky?

(d) Marjan in JoZe naredita poskus, s katerim ugotavljata, kako je raztezek ekspanderja
odvisen od Stevila vzmeti. Na ekspander dodajata vzmeti, za¢neta z eno in koncata
s petimi. V vseh primerih vleceta vsak svoj rocaj z nespremenjeno silo 20 N. V
razpredelnico napisi, kolikSen raztezek ekspanderja izmerita pri dolo¢enem Stevilu
vzmeti.

St. vzmeti 1 2 3 4 5

raztezek [mm)]

(e) Narisi graf, ki kaZe, kako je pri
nespremenjeni sili 20 N raztezek
ekspanderja odvisen od $tevila vzpo-
redno povezanih vzmeti.




Podroc¢no tekmovanje iz fizike, 8. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

(f) Potem se Marjan in JoZe domislita, da lahko vzmeti povezeta tudi zaporedno; eno
za drugo, kot kaZe slika za primer dveh vzmeti.

G——0>D

V vseh primerih vleceta vsak svoj rocaj z nespremenjeno silo 20 N. V razpredelnico
napisi, koliksen raztezek ekspanderja izmerita pri dolo¢enem Stevilu vzmeti.

St. vzmeti 1 2 3 4 5

raztezek [mm]

B3 Tone ima v kleti sod¢ek v obliki valja z vi§ino 1,2 m in plos¢ino dna 15 dm?. Tonetov sod

je do treh Cetrtin poln grozdnega soka z gostoto 1,08 ﬁglg

(a) Koliksna je masa grozdnega soka v sodu?

(b) Tone je iz 1,33 kg grozdnih jagod iztisnil 1 liter soka. Kolik$na je masa tropin (os-
tanka po stiskanju)?

(c) Gostota sveZih grozdnih jagod je 1,055 % Koliksna je gostota tropin, ko jih vzame
iz stiskalnice?

> B2

> B3




Prilepi nalepko s §ifro.

Tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

9. razred

Podro¢no tekmovanje, 25. marec 2011

Al | A2 | A3 | A4 | A5 B1 B2 B3

Naloge reSujes 90 minut. Uporabljas lahko pisalo, geometrijsko orodje, Zepno rac¢unalo ter
list s fizikalnimi obrazci in konstantami.

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred
pravilnim odgovorom in jo vpisi v levo preglednico (zgoraj). Pravilen odgovor se tockuje
z 2 tockama, nepravilen odgovor ali ve¢ odgovorov z 1 negativno tocko, neodgovorjeno
vprasanje pa z 0 tockami. Naloge v sklopu B resuj na tej poli. V sklopu B je Stevilo tock za
pravilno resitev navedeno pri nalogi. Negativnih tock v sklopu B ni.

Zelimo ti veliko uspeha pri regevanju nalog!

A1 Lokomotiva vlece vagon s stalno silo po vodoravnih tirih. Kaj se dogaja s kineti¢no ener-
gijo vagona, Ce sta trenje in upor zanemarljiva?

(A) Se ne spreminja. (B) Se povecuje. (C) Se zmanjsuje. (D) Vagon nima W.

A2 Imamo dve toplotno izolirani posodi. V prvi posodi so 4 litri vode pri temperaturi 15 °C,
ki jih segrejemo do 20 °C. V drugi posodi sta 2 litra vode pri temperaturi 80 °C, ki ju
segrejemo do 85 °C. Katera izjava je pravilna?

(A) Vodi v prvi posodi smo dovedli ve¢ toplote.

(B) Vodi v drugi posodi smo dovedli ve¢ toplote.

(C) Vodi v prvi posodi smo dovedli toploto, v drugi posodi pa je voda toploto oddala.
(D) Vodi v prvi in drugi posodi smo dovedli enako toplote.

A3 Miha je 16. februarja v Postojni meril dolZino in smer sence palice, zapi¢ene navpicno v
vodoravna tla. KriZec oznacuje tocko, v kateri je imel zapic¢eno palico. S pikami je na listu
oznacil lego krajisca sence palice ob 10.02 in 11.40. Katera slika pravilno kaZe njegovi
meritvi?

(A) (B) © " (D)

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni $oli
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Podro¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

A4 Na gladino vode poloZimo prazno posodo, ki se v vodi delno

potopi, kot kaZe slika. Na posodi so oznake, ki kaZejo, kolikSen 1,00—
del prostornine posode je pod oznako. Potem vanjo previdno 012575
nalijemo toliko lanenega olja, da se potopi do roba. Katera slika 0.25

pravilno kaZze posodico, potopljeno do roba? Prostornina sten
posode je zanemarljiva.

(A) (B) (©) (D)

A5 Z vrhov treh enako visokih, a razli¢no oblikovanih klancev spus¢amo avtomobilcek, ki
se po klancih giblje brez trenja in upora. Pri spustu po vseh treh klancih avtomobil¢ek
opravi enako pot. Kaj lahko reces o ¢asu voZnje avtomobilcka z vrha do dna klanca?

(A) Vsi casi voZnje so enaki.

(B) Cas voznje na klancu B je najvedi. ‘

B

(C) Cas voznje na klancu C je najvegji.

(D) Zanapoved, cas katere voZnje je najvedji, imamo premalo podatkov.

B1 Bucko s prostornino 4 cm? do vrha napolnimo z alkoholom s temperaturo 24 °C. Iz bucke
sega kapilara s presekom 5,5 mm?, v kateri pri temperaturi 24 °C ni alkohola. Ce 1 dm?®
alkohola segrejemo za 1 K, se njegova prostornina poveca za 1,1 cm?®. Raztezanje bucke
in kapilare pri segrevanju lahko zanemarimo.

(a) Za koliko se poveca prostornina alkohola v bucki, ¢e ga segrejemo za 1 K?

(b) Kako visoko sega alkohol v kapilari, ¢e ga segrejemo za 25 K?

(c) Bucko z alkoholom uporabimo kot termometer, zato na kapilaro nariSemo oznake
za temperaturo. Koliko milimetrov je dolga razdalja med sosednjima oznakama za
stopinje na kapilari?

(d) Koliksna je temperatura alkohola, ko je stolpec alkohola v kapilari dolg 1,2 cm?

(e) Enaka kapilara sega iz vedje bucke z alkoholom, ki ima prostornino 8 cm?. Tudi ta
bucka je umerjena kot termometer. Koliko milimetrov je dolga razdalja med sosed-
njima oznakama za stopinje na tej kapilari?

2 Bl




Podro¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

B2 Se vedno veljavni svetovni rekord v teku na 100 m je postavil As[m] | At[s]
Usain Bolt leta 2009 na svetovnem prvenstvu v Berlinu. Bolt je
takrat pretekel 100 m v ¢asu 9,58 s. V razpredelnici so zapisani 0—-20 | 28
¢asi, v katerih je pretekel prvih 20 m (od startne ¢rte), drugih 20 m 20—40 | 1,75
(med oddaljenostma 20 m in 40 m od startne ¢rte), ... in zadnjih 10 560 | 167

20 m pred ciljem.
60 — 80 | 1,61

koliks ¢no hitrostjo je tekel Bolt?
(@) Skoliksno povpre¢no hitrostjo je tekel Bo 80 — 100 | 1,66

(b) Na katerem odseku je Bolt tekel najhitreje in kolik$na je bila tam njegova povprecna
hitrost?

(c) Predpostavi, da je tekel Bolt na prvih dvajsetih metrih od startne ¢rte enakomerno
pospeseno. Koliksen je bil tam njegov povprecni pospesek?

(d) V koordinatni sistem narisi graf, ki kaZe, kako se je Boltova oddaljenost od startne
¢rte med celotnim tekom spreminjala s ¢asom.

(e) V isti koordinatni sistem narisi (skiciraj) graf tekaca, ki je tekel so¢asno z Boltom na
sosednji progi. Tedi je zacel v istem trenutku kot Bolt z istega mesta (izza startne
¢rte). Od 5. sekunde je tekel enako hitro kot je tekel od 5. sekunde Bolt, a je bil
takrat, ko je pritekel Bolt mimo ciljne ¢rte, 20 m za njim.

3 B2




Podroc¢no tekmovanje iz fizike, 9. razred, FLEKSIBILNI PREDMETNIK

B3 Na smucarski letalnici je zacetek zaletiSca
57 m nad odsko¢no mizo. Robi se spusti
po zaletiS¢u in doseZe tik pred odskoc¢no

mizo hitrost 101 kTm Na skoraj vodoravni
odsko¢ni mizi, ki je dolga 7,0 m, se odriva
v smeri natan¢no navpi¢no navzgor. Robi-
jeva teZa je 610 N.

(a) Koliko mehanske energije izgubi Robi na zaletiS¢u zaradi trenja in upora?

(b) Koliko ¢asa traja njegov odriv, ¢e se odriva med voZnjo po celi vodoravni odsko¢ni
mizi? Spremembo vodoravne komponente njegove hitrosti med odrivom na mizi
lahko zanemaris.

(c) Takoj po odrivu je navpi¢na komponenta njegove hitrosti v smeri navzgor 3,0 % S
koliksno povprecno silo se Robi odriva od odsko¢ne mize?

(d) Zakoliko se med odrivom, ki se dogaja med voznjo po celotni odsko¢ni mizi, poveca
Robijeva potencialna energija?

> B3
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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za srebrno Stefanovo priznanje 2010/11

8. razred

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali ve¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3

A4

A5

Al | A2 | A3 | A4 | A5
C|B|B|C]|A

Dunajska postna milja = 7,5859 km = 4000 seznjev = 4000 - 6 cevljev = 4000 - 6 - 12 palcev

= 4000 6 - 12 - 12 &t = 3,456000 -10° &rt; 1 Erta = 1282910 m

3456100 — 22 mm.

Sila podlage na tehtnico je po velikosti enaka sili tehtnice na podlago, ta pa je po
velikosti enaka skupni teZi tehtnice in telesa na njej, zmanjsani za silo silomera, ki
vlece telo navzgor, Fodiaga = Fy, tehtnica + Fy, teto — Fsitomer = SN+ 10N —2N =16 N.

Nad nivojem tocke B je stolpec vode visji kot nad nivojem tocke A, zato je v tocki B
tlak vedji.

Prazna posoda plava na vodni gladini in je potopljena do polovice, kot je videti na
desni sliki, teZa prazne posode in vzgon sta v ravnovesju. V posodo bi lahko nalili
vode do polovice, s tem bi enako povecali teZo (zdaj do polovice polne) posode in
vzgon (prostornina sten posode je zanemarljiva), posoda pa bi se pri tem potopila do
roba. Ker je gostota lanenega olja (ki jo poiS¢emo v razpredelnici gostot) malo manjsa
od gostote vode, je teza posode, ki jo do polovico napolnimo z oljem, malo manjsa od
teZe posode, do polovice polne vode, zato posoda z oljem izpodriva malo manj vode
in ni potopljena do roba. Olja moramo torej naliti nekoliko ve¢ — malo ¢ez polovico
posode, da se posoda potopi do roba.

Rezultanta treh sil z velikostmi 1 N, 1,5 N in 2 N je lahko 0.

1N 1,5N

2N

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli



Podroéno tekmovanje iz fizike, resitve nalog, 8. razred

Sklop B:

B1 (a) V vozlu B vlece vrvica navzdol s silo F; =40 N (narisana je z rdeco v merilu, kjer

(b)

1 cm pomeni silo 10 N; po velikosti je enaka teZi prve vrece). NariSemo nasprotno
silo (rdece ¢rtkano), ki jo razstavimo na komponenti vzdolz ostalih dveh vrvic.
Izmerimo njuni dolZini in z upoStevanjem merila dobimo

gy =41N£2N
Fpe =20N+£2N

\
\
*\ /
i
\ /
\ [
\ 1/
\ //
\ |
N 1
\
| |
\
|
N

\
\
\

\

A

I i
|
/Wz/
Faa : S
B
F
y
Za pravilno narisane sile in pravilno doloc¢ene njihove velikosti ..... (3 tocke)
Za pravilno narisano silo F} (smer, prijemaliSce, velikost) ............ (1 tocka)
Za pravilno narisano silo F, (smer, prijemalisce, velikost) .......... (1 tocka)
Za pravilno narisano silo Fc (smer, prijemaliSce, velikost) .......... (1 tocka)

Vrvica med tockama B in C je napeta s silo Fpc = Fep = 20N £ 2N. NariSemo
nasprotno silo (modro ¢rtkano), ki je vsota sil v ostalih dveh vrvicah in ki jo razs-
tavimo na komponenti vzdolz ostalih dveh vrvic. Izmerimo njuni dolZini in z
upostevanjem merila dobimo

Fep =30N£2N
Fy, =20N+2N

Sila F; je po velikosti enaka tezi druge vrece. Druga vreca ima maso 2 kg + 0,2 kg.

Za pravilno narisane sile, pravilno dolocene njihove velikosti in pravilno do-

loceno maso druge vre€e ........o.coviiuiiiiniiiiiiiniiiiniinineinenes (4 tocke)
Za pravilno ugotovitev Fc = FCp «.vvviniiiiiiii i (1 tocka)
Za pravilno narisano silo F¢p (smer, prijemalisce, velikost) .......... (1 tocka)
Za pravilno narisano silo F; (smer, prijemaliSce, velikost) ............ (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec¢ 7 tock.

10 cm

5cm



Podroéno tekmovanje iz fizike, resitve nalog, 8. razred

B2 (a) Za eno vzmet velja Hookov zakon, F' = k; - z, koeficient proznosti ene vzmeti je

(b)

(©)

(d)

(e)

_F _ 20N _, N _ N
kl_:v _50mm_4cm_0’4mm'

Za pravilno izra¢unan koeficient proznosti ene vzmeti ............... (1 tocka)

Eno vzmet raztegne za 50 mm sila 20 N, za 100 mm pa sila 40 N. Vsak od rocajev
torej vlece vsako od vzmeti s silo 40 N, ker sta na vsak rocaj pripeti dve vzmeti,
vleceta JoZe in Marjan vsak svoj rocaj s silama 2 - 40 N = 80 N.

Za pravilno doloceno silo, s katero JoZe vle€erocaj ..............oount. (2 tocki)
Za pravilno ugotovitev, da je za raztezek ene vzmeti potrebna sila 40 N (1 tocka)

Za vzmet , s katero bi nadomestili dve vzporedni vzmeti, velja ' = k; - z, koefi-

cient proznosti nadomestne vzmeti je k; = E_ 80N _ 8 N _ 0,8 l.
x 100 mm cm mm
Za pravilno izra¢unan koeficient proZnosti nadomestne vzmeti ...... (1 tocka)

Eno vzmet raztegne sila 20 N za 50 mm (podatek pri nalogi). Ce sta rocaja

povezana z dvema vzporednima vzmetema, vsako od njiju razteguje sila F; =

@ = 10 N, vzmeti se raztegneta pol toliko (25 mm) kot pri sili 20 N. Ce so

vzmeti tri, razteguje vsako od njih sila F; = @ = 6,67 N, raztezek vsake je x =
A =167 mm ...
1

Raztezke ve¢ vzporedno povezanih vzmeti lahko izracunamo tudi s pomocjo
nadomestnih koeficientov proznosti; za dve vzmeti je nadomestni koeficient proz-
nosti izra¢unan pri podvprasanju (c).

St. vzmeti 1 2 3 4 5
raztezek [mm] | 50 | 25 | 16,7 | 12,5 | 10

Za v celoti pravilno izpolnjeno tabelo ...................oooiiill (2 tocki)

Za pravilno zapisana raztezka pri eni in dveh vzporedno vezanih vzmeteh
(1 tocka)

Ker so vrednosti neodvisne spremenljivke (Stevilo vzmeti) diskretne, vneSenih
tock v grafu med seboj ne povezujemo (vzporedno povezani 1,4 vzmeti ne pome-
nita ni¢). Ne Stejemo pa kot napacno, ce je tocke tekmovalec povezal s krivuljo,
ki je bodisi gladka bodisi zlomljena.

Za v celoti pravilen graf (glede na podatke v lastni tabeli) ............ (2 tocki)
Za popolne oznake kolic¢in, enotinskalnaoseh ..................... (1 tocka)



Podroéno tekmovanje iz fizike, resitve nalog, 8. razred

raztezek

[mm]

=
D

oo
D

,__
D

1 2 K 4 i (0} T
st. vzmeti

(f) Vse vzmeti razteguje enaka sila 20 N, zato je vsaka od vzmeti raztegnjena za
50 m. Ker so vzmeti povezane zaporedno, je skupni raztezek ekspanderja vsota
raztezkov posameznih vzmeti.

§t. vzmeti 1 2 3 4 5
raztezek [mm] | 50 | 100 | 150 | 200 | 250

Za v celoti pravilno izpolnjeno tabelo ...................ooiiiill (2 tocki)

Za pravilno zapisana raztezka pri eni in dveh zaporedno vezanih vzmeteh
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 10 tock.
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B3 (a)

(©)

(d)

Za prostornino nafte v sodu velja V' = S - h, kjer sta S plos¢ina dna soda in h

s ..oV _1000dm® _
visina, do katere sega v sodu nafta, torejje h = ¢ =~ .77 2~ =12,5 dm.

Za pravilno izra¢unano visino, do katere seganafta .................. (1 tocka)

Specifi¢na teza nafte je o,, = 8000 % Tlak na dnu soda je vsota zra¢nega tlaka pj
in hidrostati¢nega tlaka nafte,

N
pP=Dpo+o,-h= 100kPa—|—8000?~1,25m: 110 kPa .
I

Za pravilno izracunan tlak obdnusoda .................coiiiiia, (2 tocki)
Za pravilno izracunan prispevek hidrostati¢cnega tlaka nafte ......... (1 tocka)
Zaupostevan zracnitlak ......... ... ... (1 tocka)

Tlak v sodu 30 cm nad dnom je

N
p1=po+ 0, (h—30cm) = 100kPa+80005~0,95m: 107,6 kPa .

Nafta pritiska na &ep, ki tesni luknjo s plos¢ino S; = 8 em?, s silo
F,=p; -5 =107,6kPa-8cm? =86,1N.

Za pravilno izracunano silo ...l (2 tocki)
Za pravilno izracunan tlakob ¢epu ......... ... ... (1 tocka)

Cep miruje, torej je rezultanta vseh sil nanj enaka ni¢. Z ene strani na ¢ep pritiska
nafta s silo F,, = 86,1 N, z druge strani na ¢ep pritiska zrak s silo F, = py - 51 =
80 N. Ssilo F; = F,, — F, = 6,1 N pa ¢ep zadrzuje sod, sila F; deluje na ¢ep na
stiku med ¢epom in obodom luknje v sodu ter deluje v smeri proti notranjosti
soda.

Za pravilno izracunano silosoda............cooiiiiiiiiiiiiiiiinne, (2 tocki)

Za zapisan pogoj za ravnovesje sil na ¢ep (Cep miruje, > /' =0) ...... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B3 najvec 7 tock.
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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za srebrno Stefanovo priznanje 2010/11

9. razred

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali ve¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3

A4

A4 - fleks

Al
B

A2
A

A3
A

A4
C

A5
B

Ce ni trenja in upora, ni zaviralnih sil. Ce lokomotiva vlete vagon po vodoravnih tirih
s stalno silo, je ta sila tudi rezultanta sil. Vagon se giblje pospeSeno, njegova hitrost in
z njo kineti¢na energija narascata.

Dovedena toplota je premo sorazmerna masi vode, ki jo grejemo, in temperaturni
spremembi. Sprememba 7' je enaka v obeh primerih, vode pa je v prvi posodi ve¢,
torej smo vodi v prvi posodi dovedli vec toplote.

Drugo meritev je Miha opravil malo pred poldnevom, ko so sence navpi¢nih predme-
tov najkrajse. Zveznica med kriZcem in piko, ki je kriZcu bliZje, je priblizno v smeri
S —J. Prvo meritev je opravil prej — senca je daljsa in bolj proti zahodu (ker je Sonce
prej bolj proti vzhodu). V primeru (B) je daljSo senco izmeril kasneje, v primeru (C) je
kot med sencama prevelik (med dejanskima meritvama je minilo manj kot dve uri), v
primeru (D) pa je kot med sencama prevelik in senci sta enako dolgi, kar ni mogoce
za navedeni uri meritev.

S
11340 v £ S
10.02 v J
\
- Z
N\
VA J S J,
Ko sklenemo stikalo, stece tok skozi vir napetosti, mimo prve Zarnice skozi amperme-

ter in skozi drugo Zarnico. Sveti le druga Zarnica.

Prazna posoda plava na vodni gladini in je potopljena do polovice, kot je videti na
sliki, teZa prazne posode in vzgon sta v ravnovesju. V posodo bi lahko nalili vode
do polovice, s tem bi enako povecali teZo (zdaj do polovice polne) posode in vzgon,
posoda pa bi se pri tem potopila do roba. Ker je gostota lanenega olja (ki jo pois¢emo

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli



Podro¢no tekmovanje iz fizike, reSitve nalog, 9. razred

A5

v razpredelnici gostot) malo manjsa od gostote vode, je teZza posode, ki jo do polovico
napolnimo z oljem, malo manjsa od teZe posode, do polovice polne vode, zato posoda
z oljem izpodriva malo manj vode in ni potopljena do roba. Olja moramo torej naliti
nekoliko ve¢ — malo ¢ez polovico posode, da se posoda potopi do roba.

Domnevamo, da bo vec¢ina tekmovalcev nalogo pravilno resila intuitivno, s prenasa-
njem lastne izkusnje (pri sankanju na primer). Lahko pa pravilni odgovor tudi uteme-
ljimo.

Ker so visine klancev enake in ker se vozic¢ek po vsakem od klancev giblje brez trenja
in upora, se pri voznji po vseh klancih od vrha do dna potencialna energija vozicka
spremeni enako. Potencialna energija se pretvori v kineti¢no energijo. Ker vozic¢ek na
vrhu klanca miruje, ima na dnu klanca v vseh primerih enako kineti¢no energijo in
tudi enako hitrost. Povpre¢na hitrost avtomobil¢ka na klancih pa ni enaka. Na klancu
C hitrost avtomobilcka hitreje narasc¢a na zacetku poti, kjer je strmina klanca vedja,
in se zato na ve¢jem delu poti giblje razmeroma hitro. Obratno se avtomobil¢ek na
klancu B giblje vedcji del poti pocasneje in njegova hitrost do (enake) kon¢ne vrednosti
naraste Sele pri koncu klanca. Za enako pot (dolZino klanca) avtomobil¢ek potrebuje
najmanj ¢asa na klancu C in najve¢ na klancu B.

Sklop B:
B1 (a) Tok skozi Zarnico Z, meri ampermeter A,; tok I, = 245 mA +5 mA.
Za pravilno doloCen tok ..........iiiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)
Za pravilno doloceno lego kazalca (24,5ali82) ........................ (1 tocka)
(b) Tok skozi Zarnico Z; meri ampermeter As; tok I3 = 480 mA = 0,48 A.
Za pravilno doloCen tok ..........ciiiiiiiiiiiiiiii i (2 tocki)
Za pravilno doloceno lego kazalca (48 ali14,3+0,2) .................. (1 tocka)
(c) Skozi zarnico Z,; tete tok I, = I, + I; = 725 mA + 5 mA.
Za pravilno dolocen tok ........cooiiiiiiiiiiiiiiiii i (1 tocka)

(d) Skozi vir napetosti tece tok I;. V 10 minutah se skozenj preto¢i naboje = I, - t =
0,725A -10-60 s =435 As.

Za pravilno doloéen naboj ..........cocviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)
Za upostevano dejstvo, da tefe skozi vir isti tok kot skozi Zarnico Z; . (1 toc¢ka)

(e) Zarnice svetijo najmoc¢neje, ¢e so na vir vezane vzporedno.

Za pravilno NarisSano VeZje ...........couiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinans (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 8 tock.
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B1-fleks (a)

(b)

(©)

(d)

(e)

B2 (a)

(b)

(©)

4em® 4
1dm® ~— 1000
1 dm?. Ce naraste temperatura 1 dm?® alkohola za 1 °C, se prostornina poveta za
1,1 cm?, ¢e je prostornina alhkohola 0,4 % od 1 dm?, pa se prostornina poveca za
0,4% od 1,1 cm?, kar je 4,4 mm?.

Za pravilno izracunano spremembo prostornine ...................... (2 tocki)

V bucki so 4 cm?® alkohola, kar predstavlja = 0,4 % prostornine

Za pravilno izra¢unano razmerje ali pravilno sklepanje v nadaljevanju (1 tocka)

Ko segrejemo alkohol v butki za 1 °C, se prostornina poveca za 4,4 mm?, ko ga
segrejemo za 25 °C, se prostornina poveca za AV = 25-4,4 mm® = 110 mm?®. Ta
prirastek prostornine je v kapilari, velja AV = S - h, kjer sta S presek kapilare in

h viSina stolpca alkohola. Od tod dobimo h = ATV = 151§ gﬁ;

Za pravilno izra¢unano viSino stolpca ...........coviiiiiiiiiiiii., (2 tocki)

=20 mm.

Za pravilno izra¢tunano spremembo prostornine ali pravilno sklepanje v nada-
Ljevanju ... ... (1 tocka)

Pri temperaturni spremembi 25 °C je stolpec dolg 20 mm, pri temperaturni spre-
membi 1 °C pa petindvajsetino te viSine, torej 0,8 mm.

Za pravilno izra¢unano dolZino stopinje .................ooiie, (1 tocka)
DolZina stolpca 1,2 cm pomeni spremembo temperature (ﬁ% =15 °C. Tempe-
ratura alkohola je 24 °C + 15 °C = 39 °C.

Za pravilno izracunano temperaturo ............ciiiiiiiiiiiiiiia. (2 tocki)
Za pravilno izra¢unano spremembo temperature ..................... (1 tocka)

V bucki z dvojno prostornino je tudi sprememba prostornine pri isti spremembi
temperature dvojna. To pri istem preseku kapilare pomeni dvojno visino stolpca,
stopinja je dolga 1,6 mm.

Za pravilno sklepanje, da je dolZina stopinje dvojna ................. (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 8 tock.

Povpre¢na hitrost Bolta je

s 100m m
V= — = =10,44 —.
CTE T omss s
Za pravilno izracunano povprecno hitrost ................ooiiiiii (1 tocka)

Najhitreje je Bolt tekel na odseku predzadnjih 20 m, od razdalje 60 m do razdalje
80 m od startne ¢rte. Njegova povprecna hitrost na tem odseku je bila
- As 20m

m
e — 12,402
UTAL T 161s . s

Za pravilno ugotovitev, da je Bolt najhitreje tekel na cetrtem odseku (1 tocka)
Za pravilno izracunano povprecno hitrost .................ooiiiiii (1 tocka)

Ob predpostavki enakomerno pospesenega gibanja je povprecna hitrost na prvem
odseku polovica hitrosti po prete¢enih 20 m;

As 20m
9.5 =92. =2 _9.
v v Aty 2.80s

— 13,842
S

3
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(d)

Pospesek, s katerim v ¢asu At; = 2,89 s Bolt to hitrost doseze, je

Av _n 13,84 m :4779E‘

Aty Al 2,89s? s?

(Dejanska hitrost Bolta je v vseh intervalih, tudi najhitrejSem, manjsa od izracu-
nane hitrosti v; na koncu prvega intervala ob predpostavki enakomerno pospe-
Senega gibanja. To pomeni, da Bolt zares ne tece enakomerno pospeSeno in da je
opis s konstantnim pospeskom samo pribliZen opis njegovega teka.)

Za pravilno izracunan pospeSek .........coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee, (2 tocki)
Za pravilno doloceno hitrost na koncu prvegaodseka ................ (1 tocka)

a =

Za risanje grafa potrebujemo podatke o trenutkih (¢asih), ko je Bolt tekel mimo
zaznamkov 20 m, 40 m ... 100 m. Pridobimo jih iz razpredelnice, ¢ase seste-
vamo. Oddaljenost od startne ¢rte je oznacena z . Pri povezovanju tock z gladko
krivuljo je pomembna podrobnost tudi vodoraven pricetek funkcije x(t), saj Bolt
pred startom miruje, njegova hitrost — strmina x(t) — po zac¢etku teka pa ne naraste
skokovito, ampak zvezno.

x[m]|{0| 20 | 40 | 60 | 80 | 100
tfs] 101|289 |464|631]|792]958

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
Za popolne oznake koli¢in, enotin skalnaoseh ...................... (1 tocka)
Za pravilno vneSene tocke .......... ... ... .. il (1 tocka)
Za zvezno, gladko povezavo med tockami; nakazan vodoravni zacetek ob casu
S0 (1 tocka)
s [m]
100 7t
|
90 /
80
70 //
60 7

40 /
30 //
20 /

0

0 1 2 3 4 5) 6 7 8 9 10 11
t[s]
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B3

(e) Graf teka drugega tekaca riSemo od cilja proti startu — najprej dolo¢imo lego

tekaca v trenutku, ko Bolt pritece skozi cilj; drugi tekac je tedaj pri = 80 m. Ker
je od 5. sekunde tekel enako hitro kot Bolt, je graf njegovega teka od 5. sekunde
naprej vzporeden grafu Boltovega teka. Ker sta oba zacela teci v istem trenutku
(ob t = 0), zakljuc¢imo graf teka drugega tekaca gladko in vedno poloZneje proti
izhodisc¢u.

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
Za pravilno doloceno lego drugega tekaca v trenutku,

ko Bolt pritece skozicilj ............ .. ... (1 tocka)
Za pravilno upostevani enaki hitrosti od 5. sekunde naprej .......... (1 tocka)

Za zvezen, gladek in vodoraven iztek grafa drugega tekaca pri ¢asu ¢t = 0
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 11 tock.

70 g /

50

L
40 S| -/
30 / A

20 / 7
10 /////
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

B

(a) Odlo¢imo se, da bomo Robijevo potencialno energijo merili od odsko¢ne mize

(na mizi naj bo W, = 0). Robijeva potencialna energija se med spustom po za-
letiS¢u pretvarja v njegovo kineti¢no energijo, vsota obeh pa se zaradi trenja in
upora manjSa. Na vrhu zaletis¢a je Robijeva mehanska energija enaka njegovi
potencialni energiji, Wen0 = Wyo = F, - h = 610 N - 57 m = 34,8 kJ. Tik pred
odsko¢no mizo je Robijeva mehanska energija enaka njegovi kineti¢ni energiji
Winena = Wiy = sm-v? = 361 kg (1011%“)2 =24,0 k] +£0, 1 kJ. Mehanska en-
ergija, ki se med spustom po zaletiS¢u izgubi zaradi trenja in upora, je

Wineno — Winent = Wpo — Wiy = 34,8%J — 24,0kJ = 10, 8 kJ.

5
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(©)

(d)

Zapravilenrezultat ..........ooiiiiiiiiiiiiiii e (3 tocke)
Za pravilen izracun mehanske energije na vrhu zaletiS¢a ............. (1 tocka)
Za pravilen izracun mehanske energije na odsko¢ni mizi ............ (1 tocka)
Na odsko¢ni mizi je komponenta Robijeve hitrosti, vzporedna vodoravni mizi,

v = 101 kTm =28 % S to hitrostjo prevozi 7,0 m dolgo odsko¢no mizo, na kateri
se odriva, v ¢asu

7,0m-s
todriv = W = 0, 25s.
Ker se odriva v smeri, ki je pravokotna na mizo, se tista komponenta hitrosti, ki
je vzporedna mizi, med odrivom ne spreminja (ker zanemarimo trenje in upor).

Zapravilenrezultat ..........ooiiiiiiiiiiiiiii (1 tocka)

Robi se odriva 0,25 s na razdalji 7,0 m s tako povprec¢no silo, da med odrivom

pridobi na odsko¢no mizo pravokotno komponento hitrosti v, = 3,0, torej je

v, 3,0111 _
todrie _ 5-0,258
12,0 S% Iz drugega Newtonovega zakona sledi, da je povpre¢na rezultanta sil na
Robija med odrivom enaka

FTeZ,L:m~aL:732N.

njegov pospesek v smeri, pravokotni na odsko¢no mizo, a; =

Na Robija v pravokotni smeri delujeta teza F; = 610 N navzdol in sila odskoc¢ne
mize F,,;.. navzgor. Rezultanta obeh F,.. | deluje navzgor (Robi se giblje pospe-
Seno navzgor), velja Fi.. | = Fi,i.e — Fy. Od tod sledi, da je sila odsko¢ne mize na
Robija Fjize = Fre..1 + F, = 1342 N. Sila odsko¢ne mize na Robija je po velikosti
enaka sili Robija na mizo (3. Newtonov zakon), to pa je sila, s katero se Robi
odriva od mize, F, 4., = 1342 N.

Do pravilnega rezultata za silo lahko tekmovalec pride tudi preko ra¢unanja spre-
membe Robijeve mehanske energije med odrivom, ki se med odrivom poveca na
racun dela, ki ga Robi opravi (na sebi) med odrivom.

Zapravilenrezultat ...ttt (3 tocke)
Za pravilno izracunan pospeSek v smeri, pravokotni na mizo ........ (1 tocka)
Za pravilno izracunano rezultanto sil iz 2. Newtonovega zakona ..... (1 tocka)
Za pravilno ugotovitev, da k rezultanti sil prispevata teZza navzdol in sila mize
MAVZEOT . ..ottt ettt ettt e e e e e e (1 tocka)
Med odrivom se Robi giblje enakomerno v smeri, vzporedni z mizo, in pospeseno

v smeri, pravokotni na mizo. Povprecen pospesek v smeri, pravokotni na mizo,
jea; =12,0 S% Med odrivom, ki traja ¢,q4-w = 0,25 s, se Robijevo teZis¢e dvigne
za

(0,255)* =0,375m .

1 9 1 m
Ah:§aL~todrw:§12,OS—2-

Njegova potencialna energija se poveca za
AW, =F,-Ah=610N-0,375m =229J =0,23kJ .

Zapravilenrezultat .........ooiiiiiiiiiiii e (2 tocki)
Za pravilen izracun dviga Robijevega teZiS¢a med odrivom .......... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B3 najvec 9 tock.
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Resitve in tockovanje nalog s tekmovanja iz fizike
za srebrno Stefanovo priznanje 2010/11

8. razred

FLEKSIBILNI PREDMETNIK

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali vec¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3

A4

A5

Al | A2 | A3 | A4 | A5
C|B|B|C]|A

Dunajska postna milja = 7,5859 km = 4000 seznjev = 4000 - 6 cevljev = 4000 - 6 - 12 palcev

= 40006 - 12 - 12 &t = 3,456000 -10° &rt; 1 Erta = 1282910 m

3456100 = 22 mm.

Sila podlage na tehtnico je po velikosti enaka sili tehtnice na podlago, ta pa je po
velikosti enaka skupni teZi tehtnice in telesa na njej, zmanjSani za silo silomera, ki
vlece telo navzgor, Fodiaga = Fy, tehtnica + Fy, teto — Fsitomer = SN+ 10N —2N =16 N.

Na obe strani ravnovesne tehtnice pritiskajo opeke z enakima silama. Na desni strani
pri tocki B je ploskev manjsa, zato je tlak tam vedji.

V tabeli najdemo podatka o gostotah aluminija (p4 = 2700 %) in zlata (p4, = 19300

%). Ker je gostota zlata vedja, je pri enaki masi obeh kock prostornina zlate kocke
manjsa; velja

mar = May = Par Var = pau - Vau,

torej je

V zapisano zvezo vstavimo predlagane dolzine robov a4, in ugotovimo, da razmerju
zadosti resitev (C).

Rezultanta treh sil z velikostmi 1 N, 1,5 N in 2 N je lahko 0.

1N 1,5N

2N

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli
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Sklop B:

B1 (a) V vozlu B vlece vrvica navzdol s silo F; =40 N (narisana je z rdeco v merilu, kjer

(b)

1 cm pomeni silo 10 N; po velikosti je enaka teZi prve vrece). NariSemo nasprotno
silo (rdece ¢rtkano), ki jo razstavimo na komponenti vzdolZ ostalih dveh vrvic.
Izmerimo njuni dolZini in z upoStevanjem merila dobimo

Fga = 41N+ 2N
Fpo = 20N +2N

\
\
*\ /
i
\ /
\ [
\ 1/
\ //
\ |
N 1
\
| |
\
|
N

\
\
\

\

A

I
|
/Wz/
Faa : S
B
F
y
Za pravilno narisane sile in pravilno doloc¢ene njihove velikosti ..... (3 tocke)
Za pravilno narisano silo F} (smer, prijemaliSce, velikost) ............ (1 tocka)
Za pravilno narisano silo [, (smer, prijemalisce, velikost) .......... (1 tocka)
Za pravilno narisano silo Fc (smer, prijemaliSce, velikost) .......... (1 tocka)

Vrvica med tockama B in C je napeta s silo Fgc = Fcg = 20N £ 2N. NariSemo
nasprotno silo (modro ¢rtkano), ki je vsota sil v ostalih dveh vrvicah in ki jo razs-
tavimo na komponenti vzdolz ostalih dveh vrvic. Izmerimo njuni dolZini in z
upostevanjem merila dobimo

Fop = 30N £2N
Fy, =20N+2N

Sila F; je po velikosti enaka tezi druge vrece. Druga vreca ima maso 2 kg + 0,2 kg.

Za pravilno narisane sile, pravilno dolocene njihove velikosti in pravilno do-

loceno maso druge vre€e ..........ccvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinenn, (4 tocke)
Za pravilno ugotovitev Fzc = Frp ..oooiiiiiiii (1 tocka)
Za pravilno narisano silo F'cp (smer, prijemalisSce, velikost) .......... (1 tocka)
Za pravilno narisano silo F, (smer, prijemalisce, velikost) ............ (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 7 tock.

2
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B2 (a) Za eno vzmet velja Hookov zakon, F' = k; - z, koeficient proznosti ene vzmeti je

(b)

(©)

(d)

(e)

_F _ 20N _, N _ N
kl_:v _50mm_4cm_0’4mm'

Za pravilno izra¢unan koeficient proznosti ene vzmeti ............... (1 tocka)

Eno vzmet raztegne za 50 mm sila 20 N, za 100 mm pa sila 40 N. Vsak od rocajev
torej vlece vsako od vzmeti s silo 40 N, ker sta na vsak rocaj pripeti dve vzmeti,
vleceta JoZe in Marjan vsak svoj rocaj s silama 2 - 40 N = 80 N.

Za pravilno doloceno silo, s katero JoZe vle€erocaj ..............oount. (2 tocki)
Za pravilno ugotovitev, da je za raztezek ene vzmeti potrebna sila 40 N (1 tocka)

Za vzmet , s katero bi nadomestili dve vzporedni vzmeti, velja ' = k; - z, koefi-
cient proznosti nadomestne vzmeti je k; = E_ 80N _ 8 N _ 0,8 l.

x 100 mm cm mm
Za pravilno izra¢unan koeficient proZnosti nadomestne vzmeti ...... (1 tocka)

Eno vzmet raztegne sila 20 N za 50 mm (podatek pri nalogi). Ce sta rocaja

povezana z dvema vzporednima vzmetema, vsako od njiju razteguje sila F; =

@ = 10 N, vzmeti se raztegneta pol toliko (25 mm) kot pri sili 20 N. Ce so

vzmeti tri, razteguje vsako od njih sila F; = @ = 6,67 N, raztezek vsake je x =
A =167 mm ...
1

Raztezke ve¢ vzporedno povezanih vzmeti lahko izracunamo tudi s pomocjo
nadomestnih koeficientov proznosti; za dve vzmeti je nadomestni koeficient proz-
nosti izra¢unan pri podvprasanju (c).

St. vzmeti 1 2 3 4 5
raztezek [mm] | 50 | 25 | 16,7 | 12,5 | 10

Za v celoti pravilno izpolnjeno tabelo ...................oooiiill (2 tocki)

Za pravilno zapisana raztezka pri eni in dveh vzporedno vezanih vzmeteh
(1 tocka)

Ker so vrednosti neodvisne spremenljivke (Stevilo vzmeti) diskretne, vneSenih
tock v grafu med seboj ne povezujemo (vzporedno povezani 1,4 vzmeti ne pome-
nita ni¢). Ne Stejemo pa kot napacno, ce je tocke tekmovalec povezal s krivuljo,
ki je bodisi gladka bodisi zlomljena.

Za v celoti pravilen graf (glede na podatke v lastni tabeli) ............ (2 tocki)
Za popolne oznake kolic¢in, enotinskalnaoseh ..................... (1 tocka)
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raztezek

[mm]

=
D

oo
D

,__
D

1 2 K 4 i (0} T
st. vzmeti

(f) Vse vzmeti razteguje enaka sila 20 N, zato je vsaka od vzmeti raztegnjena za
50 m. Ker so vzmeti povezane zaporedno, je skupni raztezek ekspanderja vsota
raztezkov posameznih vzmeti.

§t. vzmeti 1 2 3 4 5
raztezek [mm] | 50 | 100 | 150 | 200 | 250

Za v celoti pravilno izpolnjeno tabelo ...................ooiiiill (2 tocki)

Za pravilno zapisana raztezka pri eni in dveh zaporedno vezanih vzmeteh
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 10 tock.
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B3 (a)

(b)

(©)

Prostornina grozdnega soka V' = % h-S = % 1,2m - 15dm? = 135dm®. Masa
grozdnega soka v sodum =V - pg,r, = 135dm?® - 1, 08 dk% = 145, 8 kg.

Za pravilno izracunano maso SOKa ........c.cviiiiiiiiiiiiiiiiiiniinins (2 tocki)
Za pravilno izracunano prostorninosoka ................... ... ... (1 tocka)

Iz my; = 1,33 kg grozdnih jagod je Tone iztisnil 1 liter soka z maso Mg, = Vior -
psor = 1dm?®-1,08 % = 1, 08 kg, ostalo mu je m; = my; —mgo, = 1,33 kg —1,08 kg
= 0,25 kg tropin.

Za pravilno izracunano maso tropin 7 «....eevviiiiiiiiiiiiiiiiiine.. (2 tocki)

Za pravilno izracunano maso soka m,y, ki jo iztisne iz 1,33 kg grozdnih jagod
(1 tocka)

Gostota tropin je p; = %t, kjer je V; prostornina tropin. Za prostornino grozdnih
jagod V,; velja V,; = Vo, + V;, torej je V; = V,; — Vso. Za pridelavo 1 litra soka
(Vsor = 1 liter) potrebujemo m,; = 1,33 kg grozdnih jagod z gostoto p,; = 1,055

) . 3 . ..
% in prostornino ng = % = 1’?1’?0125 lc{lgl = 1,26 dm?. Prostornina tropin je

Vi = 1,26 dm? - 1,0 dm® = 0,26 dm?. Gostota tropin je

~my  0,25kg 096 kg
PV T 026w’ T dm®
Za pravilno izracunano gostoto tropin ..............ooiiiiiiiiiiia, (3 tocke)
Za pravilno izra¢unano prostornino 1,33 kg grozdnih jagod V,, ...... (1 tocka)
Za pravilno izracunano prostornino tropin V; .............. ... ... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B3 najvec 7 tock.
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9. razred

FLEKSIBILNI PREDMETNIK

Sklop A:

V sklopu A je pravilen odgovor ovrednoten z 2 tockama. Nepravilen odgovor ali ve¢
odgovorov se tockuje z 1 negativno tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami. V
preglednici so zapisani pravilni odgovori.

Al

A2

A3

A4

Al | A2 | A3 | A4 | A5
B|A|A|C|B

Ce ni trenja in upora, ni zaviralnih sil. Ce lokomotiva vlete vagon po vodoravnih tirih
s stalno silo, je ta sila tudi rezultanta sil. Vagon se giblje pospeSeno, njegova hitrost in
z njo kineti¢na energija narascata.

Dovedena toplota je premo sorazmerna masi vode, ki jo grejemo, in temperaturni
spremembi. Sprememba 7 je enaka v obeh primerih, vode pa je v prvi posodi veg,
torej smo vodi v prvi posodi dovedli vec toplote.

Drugo meritev je Miha opravil malo pred poldnevom, ko so sence navpi¢nih predme-
tov najkrajse. Zveznica med kriZcem in piko, ki je kriZcu bliZje, je priblizno v smeri
S —J. Prvo meritev je opravil prej — senca je daljsa in bolj proti zahodu (ker je Sonce
prej bolj proti vzhodu). V primeru (B) je daljSo senco izmeril kasneje, v primeru (C) je
kot med sencama prevelik (med dejanskima meritvama je minilo manj kot dve uri), v
primeru (D) pa je kot med sencama prevelik in senci sta enako dolgi, kar ni mogoce
za navedeni uri meritev.

S
11340 Vv z S
10.02 \ -J
V
w 2 v e o 4 (D)

Prazna posoda plava na vodni gladini in je potopljena do polovice, kot je videti na
desni sliki, teZa prazne posode in vzgon sta v ravnovesju. V posodo bi lahko nalili
vode do polovice, s tem bi enako povecali teZo (zdaj do polovice polne) posode in
vzgon (prostornina sten posode je zanemarljiva), posoda pa bi se pri tem potopila do
roba. Ker je gostota lanenega olja (ki jo pois¢emo v razpredelnici gostot) malo manjsa
od gostote vode, je teZa posode, ki jo do polovico napolnimo z oljem, malo manjsa od
teZe posode, do polovice polne vode, zato posoda z oljem izpodriva malo manj vode
in ni potopljena do roba. Olja moramo torej naliti nekoliko ve¢ — malo ¢ez polovico
posode, da se posoda potopi do roba.

(© 2011 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo fizike v osnovni Soli
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A5 Domnevamo, da bo vecina tekmovalcev nalogo pravilno resila intuitivno, s prenasa-

njem lastne izkusnje (pri sankanju na primer). Lahko pa pravilni odgovor tudi uteme-
ljimo.
Ker so visine klancev enake in ker se vozic¢ek po vsakem od klancev giblje brez trenja
in upora, se pri voZnji po vseh klancih od vrha do dna potencialna energija vozicka
spremeni enako. Potencialna energija se pretvori v kineti¢no energijo. Ker vozic¢ek na
vrhu klanca miruje, ima na dnu klanca v vseh primerih enako kineti¢no energijo in
tudi enako hitrost. Povpre¢na hitrost avtomobilcka na klancih pa ni enaka. Na klancu
C hitrost avtomobil¢ka hitreje narasc¢a na zacetku poti, kjer je strmina klanca vedja,
in se zato na ve¢jem delu poti giblje razmeroma hitro. Obratno se avtomobil¢ek na
klancu B giblje vedji del poti pocasneje in njegova hitrost do (enake) kon¢ne vrednosti
naraste Sele pri koncu klanca. Za enako pot (dolZino klanca) avtomobil¢ek potrebuje
najmanj ¢asa na klancu C in najve¢ na klancu B.

Sklop B:

B1 (a) V bulki so 4 cm?® alkohola, kar predstavlja ilgr;i = ﬁ = 0,4 % prostornine

1 dm?. Ce naraste temperatura 1 dm?® alkohola za 1 °C, se prostornina poveta za
1,1 cm?, e je prostornina alhkohola 0,4 % od 1 dm?, pa se prostornina poveca za
0,4% od 1,1 cm?, kar je 4,4 mm?.

Za pravilno izrac¢unano spremembo prostornine ...................... (2 tocki)
Za pravilno izra¢unano razmerje ali pravilno sklepanje v nadaljevanju (1 tocka)

(b) Ko segrejemo alkohol v bucki za 1 °C, se prostornina poveca za 4,4 mm?, ko ga
segrejemo za 25 °C, se prostornina poveca za AV = 25-4,4 mm?® = 110 mm?®. Ta
prirastek prostornine je v kapilari, velja AV = S - h, kjer sta S presek kapilare in

h visina stolpca alkohola. Od tod dobimo h = ATV = })1;) utik
.5 mm

Za pravilno izra¢unano viSino stolpca ...........coiiiiiiiiiiiiii., (2 tocki)

=20 mm.

Za pravilno izratunano spremembo prostornine ali pravilno sklepanje v nada-
Ljevanju ... ... (1 tocka)

(c) Pritemperaturni spremembi 25 °C je stolpec dolg 20 mm, pri temperaturni spre-
membi 1 °C pa petindvajsetino te viSine, torej 0,8 mm.
Za pravilno izracunano dolZino stopinje ...............ooiiiiiiiin, (1 tocka)

(d) DolZina stolpca 1,2 cm pomeni spremembo temperature 3’2811?3 =15 °C. Tempe-
ratura alkohola je 24 °C + 15 °C =39 °C.
Za pravilno izracunano temperaturo ...........coeviiiiiiiiiiiiiiiian, (2 tocki)
Za pravilno izra¢unano spremembo temperature ..................... (1 tocka)
(e) V bucki z dvojno prostornino je tudi sprememba prostornine pri isti spremembi
temperature dvojna. To pri istem preseku kapilare pomeni dvojno visino stolpca,
stopinja je dolga 1,6 mm.
Za pravilno sklepanje, da je razdalja med sosednjima zaznamkoma dvojna
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B1 najvec 8 tock.
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B2 (a) Povprecna hitrost Bolta je

s 100m m
Uv=-= =10,44 —.
YT Y T o58s
Za pravilno izracunano povprecno hitrost ...............cooiiiiiii (1 tocka)

(b) Najhitreje je Bolt tekel na odseku predzadnjih 20 m, od razdalje 60 m do razdalje
80 m od startne ¢rte. Njegova povprecna hitrost na tem odseku je bila

As 20m

m
b= =5 12,4022
“TAL T 1.61s S

Za pravilno ugotovitev, da je Bolt najhitreje tekel na cetrtem odseku (1 tocka)
Za pravilno izracunano povprecno hitrost ................ooiiiiii (1 tocka)

(c) Ob predpostavki enakomerno pospeSenega gibanja je povprecna hitrost na prvem
odseku polovica hitrosti po prete¢enih 20 m;

B As 20m
L R TP

— 13,84 2
S

Pospesek, s katerim v ¢asu At; = 2,89 s Bolt to hitrost doseZe, je

Av _n 13,84m:4’79E‘
Atl Atl 2,8982 s2

a =

(Dejanska hitrost Bolta je v vseh intervalih, tudi najhitrejSem, manjsa od izracu-
nane hitrosti v; na koncu prvega intervala ob predpostavki enakomerno pospe-
Senega gibanja. To pomeni, da Bolt zares ne tece enakomerno pospeseno in da
je opis s konstantnim pospeskom samo pribliZen opis njegovega teka.)

Za pravilno izracunan pospesek .........coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin, (2 tocki)
Za pravilno doloceno hitrost na koncu prvegaodseka ................ (1 tocka)

(d) Za risanje grafa potrebujemo podatke o trenutkih (¢asih), ko je Bolt tekel mimo
zaznamkov 20 m, 40 m ... 100 m. Pridobimo jih iz razpredelnice, ¢ase seSte-
vamo. Oddaljenost od startne ¢rte je oznacena z z. Pri povezovanju tock z gladko
krivuljo je pomembna podrobnost tudi vodoraven pricetek funkcije x(t), saj Bolt
pred startom miruje, njegova hitrost — strmina z(¢) — po zacetku teka pa ne naraste
skokovito, ampak zvezno.

x[m]|{0| 20 | 40 | 60 | 80 | 100
tfs] 10]289|464|631]|792]958

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
Za popolne oznake koli¢in, enotin skalnaoseh ...................... (1 tocka)
Za pravilno izracunane case ali pravilno vneSene tocke .............. (1 tocka)

Za zvezno, gladko povezavo med tockami; nakazan vodoravni zacetek ob ¢asu
Lm0 (1 tocka)
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s [m]
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(e) Graf teka drugega tekaca riSemo od cilja proti startu — najprej dolo¢imo lego
tekaca v trenutku, ko Bolt pritece skozi cilj; drugi tekac je tedaj pri z = 80 m. Ker
je od 5. sekunde tekel enako hitro kot Bolt, je graf njegovega teka od 5. sekunde
naprej vzporeden grafu Boltovega teka. Ker sta oba zacela teci v istem trenutku
(ob t = 0), zaklju¢imo graf teka drugega tekaca gladko in vedno poloZneje proti
izhodiscu.

s [m]
100

90 7

80

20

----——--—-——-—--—-—-—-—-—\l-———\D

§ 9 10 11

Zav celoti pravilengraf ...l (3 tocke)
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B3

(©)

Za pravilno doloceno lego drugega tekaca v trenutku,

ko Bolt priteeskozicilj ............ . ... (1 tocka)
Za pravilno upostevani enaki hitrosti od 5. sekunde naprej .......... (1 tocka)
Za zvezen, gladek in vodoraven iztek grafa drugega tekaca pri ¢asu ¢ = 0
(1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B2 najvec 11 tock.

Odlo¢imo se, da bomo Robijevo potencialno energijo merili od odsko¢ne mize
(na mizi naj bo W, = 0). Robijeva potencialna energija se med spustom po za-
letiS¢u pretvarja v njegovo kineti¢no energijo, vsota obeh pa se zaradi trenja in
upora manjsa. Na vrhu zaletis¢a je Robijeva mehanska energija enaka njegovi
potencialni energiji, Wyeno = Wyo = £, - h = 610 N -57 m = 34,8 kJ. Tik pred
odsko¢no mizo je Robijeva mehanska energija enaka njegovi kineti¢ni energiji

Winena = Wia = %m 0? = %61 kg (1011%“)2 = 24,0 k] £0,1 kJ. Mehanska en-

ergija, ki se med spustom po zaletis¢u izgubi zaradi trenja in upora, je

Wineno — Winent = Wyo — Wi = 34,8kJ — 24,0kJ = 10, 8kJ.

Zapravilenrezultat ...... ..ottt (3 tocke)
Za pravilen izracun mehanske energije na vrhu zaletiS¢éa ............. (1 tocka)
Za pravilen izracun mehanske energije na odsko¢ni mizi ............ (1 tocka)

Na odsko¢ni mizi je komponenta Robijeve hitrosti, vzporedna vodoravni mizi,

v = 101 kTm =28 % S to hitrostjo prevozi 7,0 m dolgo odsko¢no mizo, na kateri
se odriva, v ¢asu
7,0m-s
Lodriv = 28 Hl_ = 0, 25s.
Ker se odriva v smeri, ki je pravokotna na mizo, se tista komponenta hitrosti, ki
je vzporedna mizi, med odrivom ne spreminja (ker zanemarimo trenje in upor).

Zapravilenrezultat .........cooiiiiiiiiiiiii i (1 tocka)

Robi se odriva 0,25 s na razdalji 7,0 m s tako povprecno silo, da med odrivom

pridobi na odsko¢no mizo pravokotno komponento hitrosti v, = 3,0 %, torej je

v, _ 30m _
todrin 50258
12,0 ?2 Iz 2. Newtonovega zakona sledi, da je povprecna rezultanta sil na Robija
med odrivom enaka

njegov pospesek v smeri, pravokotni na odsko¢no mizo, a; =

Frez,J_ =m-a; = 732N
Na Robija v pravokotni smeri delujeta teza F;; = 610 N navzdol in sila odsko¢ne

mize F,,;.. navzgor. Rezultanta obeh F,.. | deluje navzgor (Robi se giblje pospe-
Seno navzgor), velja Fi.. | = Fi,i.e — Fy,. Od tod sledi, da je sila odsko¢ne mize na

5
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(d)

Robija Fjize = Fre.,1 + F, = 1342 N. Sila odsko¢ne mize na Robija je po velikosti
enaka sili Robija na mizo (3. Newtonov zakon), to pa je sila, s katero se Robi
odriva od mize, F;,;, = 1342 N.

Do pravilnega rezultata za silo lahko tekmovalec pride tudi preko ra¢unanja spre-
membe Robijeve mehanske energije med odrivom, ki se med odrivom poveca na
racun dela, ki ga Robi opravi (na sebi) med odrivom.

Zapravilenrezultat ..........coooiiiiiiiiiiiiii e (3 tocke)
Za pravilno izra¢unan pospeSek v smeri, pravokotni na mizo ........ (1 tocka)
Za pravilno izracunano rezultanto sil iz 2. Newtonovega zakona ..... (1 tocka)
Za pravilno ugotovitev, da k rezultanti sil prispevata teZa navzdol in sila mize
MAVZEOT ...ttt ittt et ettt e (1 tocka)
Med odrivom se Robi giblje enakomerno v smeri, vzporedni z mizo, in pospeseno

v smeri, pravokotni na mizo. Povprecen pospesek v smeri, pravokotni na mizo,
jea, =12,0 S% Med odrivom, ki traja t,4-iv = 0,25 s, se Robijevo tezis¢e dvigne
za

2 Ly om
2

1
AthaL-t 12,0 — - (0,25s5)* = 0,375m.
S

odriv — 5
Njegova potencialna energija se poveca za
AW, =F,-Ah=610N-0,375m =229J =0,23kJ.

Zapravilenrezultat ...ttt (2 tocki)
Za pravilen izracun dviga Robijevega teZiS¢a med odrivom .......... (1 tocka)

Tekmovalec dobi pri nalogi B3 najvec 9 tock.



